PROVA SCRITTA INGEGNERE EDILE 1° GIORNO

TEMA ESTRATTO TRACCIA N. 3

I1 candidato ipotizzi che il Palazzo delle Poste in viale Beethowen all’ Eur. Edificio
progettato dal BBPR e realizzato tra il 1938 e il 1943 e completato poi nel dopoguerra (di
cui si allegano piante, prospetti e sezioni)debba essere trasformato in sede distaccata
della Questura di Roma da destinare agli uffici aperti al pubblico, quali: 1Ufficio
Immigrazione; la Polizia Amministrativa e Sociale (pas); L'URP e l'ufficio denunce.

La consistenza organica complessiva degli Uffici, compresi 2 dirigenti e 4 funzionari, € di
200 dipendenti.

Di questi, 15 saranno utilizzati nella vigilanza fissa della struttura, mentre i restanti
saranno impiegati perlopitt con mansioni amministrative, oltre che di archiviazione e di
ricevimento della pubblica utenza.

I1 candidato ipotizzi, con adeguata relazione tecnico illustrativa, un progetto di
ristrutturazione ed adattamento dell’edificio, accompagnandola con schemi e grafici, che
dovranno illustrare le particolarita distribuitive, l'organizzazione funzionale prevista,
nonché le caratteristiche tecniche dellintervento di ristrutturazione con particolare
riferimento allimpiantistica necessaria ed ai materiali da utilizzare.

TRACCIAN. 1

I1 candidato ipotizzi che il Palazzo della Civilta Italiana all’Sur (di cui si allega piante,
sezioni e prospetti) debba essere destinato a sede permanente del Museo storico della
Polizia diStato, con un patrimonio di 50 veicoli, tra camionette, auto e moto, oltre a
filmati, immagini documenti, armamenti e divise d’epoca.

La consistenza organica dell’Ufficio, compresi il direttore e 4 funzionari, € di complessivi
90 dipendenti.

Di questi, 10 saranno utilizzati nella vigilanza fissa della struttura, 10 nella sorveglianza
interna delle zone espositive, mentre i restanti saranni impiegati perlopit con mansioni
amministrative, oltre alla catalogazione del materiale e di servizio dell'utenza.

I1 candidato ipotizzi, con adeguata relazione tecnica illustrativa, un progetto di
ristrutturazione ed adattamento dell’edificio, accompagnandola con schemi e grafici, che
dovranno illustrare le particolarita distributive, l’organizzazione funzionale prevista,
nonché le caratteristiche tecniche dell’intervento i ristrutturazione con particolare
riferimento allimpiantistica necessaria ed ai materiali da utilizzare, tenendo conto che
l’edificio € vincolato ai sensi della L. 1089/19309.

TRACCIA N. 2

Il candidato ipotizzi che l’ex Casa del Fascio di Como., edificio progettato da Giuseppe
Terragni, realizzato tra il 1932 e il 1937 (cui si allegano piante, prospetti e sezioni), debba
essere destinata a sede della Sezione Polizia Stradale di Como.

Tenendo conto che l'attuale destinazione d’uso dell’edificio non risulta conforme allo
strumento urbanistico vigente, il candidati accenni a quale sia la procedure autorizzativi
da intraprendere. La consistenza organica dell’'Ufficio di Polizia, compresi il dirigente e 2
funzionari, € di complessivi 50 dipendenti.

Di questi, 7 saranno utilizzati nella vigilanza fissa della struttura, 20 per i servizi
istituzionali di controllo del territorio, mentre i restanti saranno impiegati perlopitt con
mansioni amministrative e di ricevimento della pubblica utenza.

I1 candidato ipotizzi, con adeguata relazione tecnico illustrativa, un progetto di
ristrutturazione ed adattamento dell’edificio, accompagnandola con schemi grafici, che
dovranno illustrare la particolarita distributive, l'organizzazione funzionale prevista,
nonché le caratteristiche tecniche dellintervento di ristrutturazione con particolare
riferimento all'impiantistica necessaria ed ai materiali da utilizzare, anche per i sistemi e
le opere di difesa passiva dell’edificio.



PROVA SCRITTA POLIZIA SCIENTIFICA 1° GIORNO

TEMA ESTRATTO TRACCIA N. 3

Il candidato descriva tutte le tecniche conosciute da applicare in fase di sopralluogo di
polizia scientifica, per documentare la scena del crimine, il prelievo dei reperti e la loro
conservazione, al fine sottoporli a tutti gli accertamenti, chimici, fisici e biologici, al fine
di identificare l’autore o gli autori del reato, nel rispetto dei riferimenti normativi del
codice di procedura penale.

TRACCIAN. 1

Il candidato descriva tutte le tecniche di polizia scientifica atte ad attuare intercettazioni
di tipo ambientale, inteso come strumenti traduttori acustico-elettronico detti
comunemente microspie, le tecniche di trasmissione del segnale, analizzando il maggiore
numero di mezzi possibili, le tecniche di registrazione, prendendo in esame tuti gli
elementi teoricamente ipotizzabili, per ottimizzare l’alimentazione dei dispositivi, la
facilita di occultamento e la difficolta di rilevazione con dispositivi di ricerca scanner.

TRACCIA N. 2

I1 candidato descriva tutto quanto conosce sulla criminalistica, disciplina nata in seno
alla Polizia Scientifica, con carattere multidisciplinare, con riferimento alle evoluzioni
tecniche dei dispositivi atti ad individuare le prove di reato, su oggetti repertati durante
lattivita di sopralluogo.



PROVA SCITTA TELECOMUNICAZIONI 1° GIORNO

TEMA ESTRATTO TRACCIA N. 2

I1 candidato illustri, attraverso 1'uso di disegni, diagrammi e grafici, i principali modelli di
riferimento della architettura protocollare a strati di un moderno sistema di
telecomunicazione. Il candidato scelga uno strato protocollare e ne illustri in dettaglio le
funzionalita indicando, ove possibile, anche alcune soluzioni algoritmiche usate per
realizzare alcune delle funzionalita indicate.

TRACCIAN. 1

Il candidato illustri, anche attraverso 1'uso di disegni, diagrammi e grafici, lo schema
generale di un collegamento punto-punto che utilizza tecniche di modulazione numerica
per la trasmissione della informazione. Si descrivano le funzionalita dei sottosistemi che
compongono il collegamento e si evidenzino i principali benefici derivanti dall’impiego
delle modulazioni numeriche rispetto a quelle analogiche. Il candidato descriva in
dettaglio il funzionamento di almeno uno dei sottosistemi che realizzano il collegamento
numerico.

TRACCIAN. 3

I1 candidato illustri, anche attraverso 1'uso di disegni, diagrammi e grafici, le
caratteristiche principali della propagazione di segnali in fibra ottica, su cavo in rame e
su collegamento radio evidenziando analogie e differenze tra le differenti tipologie.



PROVA SCRITTA MECCANICO 1° GIORNO

TEMA ESTRATTO N. 3

Rispondere ai seguenti quesiti selezionando una sola tra le opzioni proposte e illustrando
dettagliatamente i passi seguiti per determinare la risposta fornita. Se possibile,
sviluppare una breve trattazione dell’argomento oggetto del quesito: per maggior
chiarezza, I’'argomento € indicato tra parentesi quadre in testa al quesito stesso.

1. (CINEMATICA DEL MOTO RIGIDO PIANO: CENTRO DI ISTANTANEA ROTAZIONE)
Nel meccanismo biella-manovella (o manovellismo di spinta) il moto rotatorio della
manovella, incernierata al telaio nel punto O, viene trasmesso al pistone attraverso
na biella. La biella & incernierata alla manovella nel punto A (bottone di manovella)
ed al pistone nel punto B (piede di biella): Nella configurazione in cui manovella e
biella sono allineate(punto morto), dove si trova il centro di istantanea rotazione
della biella?

A. Nel baricentro della biella.
B. Nel punto medio del segmento AB.
C. Nel punto A.
D. Nel punto B.
E. Nel punto O.
2. (MACCHINE UTENSILI: LAVORAZIONI PER ASPORTAZIONE DI TRUCIOLO)

In una macchina utensile (ad es. il tornio) che lavora per asportazione di truciolo,
il moto di taglio (o lavoro):

A. Esegue l'asportazione del truciolo.

B. Alimenta I'utensile con nuovo materiale da asportare.

C. Regola la profondita di passata.

D. Riporta la macchina nelle condizioni operative iniziali.

E. Posiziona l'utensile rispetto al pezzo nella posizione di inizio lavoro.
3. (COSTO DI PRODUZIONE)

Per quali valori del costo marginale il costo medio totale € minimo?

A. Per costo marginale inferiore al costo medio totale.

B. Per costo marginale superiore al costo medio totale.
C. Per costo marginale uguale al costo medio totale.
D

. I1 costo medio totale & indipendente dal costo marginale.

E. II costo medio totale non ha un minimo.



TRACCIAN. 1

Rispondere ai seguenti quesiti selezionando una sola tra le opzioni proposte e illustrando
dettagliatamente i passi seguiti per determinare la risposta fornita. Se possibile,
sviluppare una breve trattazione dell’argomento oggetto del quesito: per maggiore
chiarezza, I’'argomento € indicato tra parentesi quadre in testa al quesito stesso:
1. (CINEMATICA DEL MOTO RIGIDO PIANO:CENTRODI ISTANTANEA ROTAZIONE)
Si consideri una ruota di raggio R di un veicolo che si muove di moto rettilineo con
velocita V. La velocita del punto della ruota diametralmente opposto al punto di
contatto é:
A. Uguale a V.
B. Il doppidi V.
C. LametadiV.
D. Il quadro di V.
E. Uguale a V divisa per il raggio R della ruota.
2. (SOLLECITAZIONI DI TRAVI)

Si consideri una trave, di lunghezza L,incastrata a un estremo e soggetta a un carico
P all’esterno opposto (libero). Il momento flettente nella trave

A. Aumenta linearmente con la distanza dall’estremo libero ed un massimo
all’incastro.

B. E’costante

C. Aumenta con il quadrato della distanza dal punto di applicazione della
forza.

D. Aumenta linearmente con la distanza dallincastro ed € massimo
all’estremo libero.

E. E’nullo.

3. (COSTO DI PRODUZIONE)

Per quali valori del costo marginale il costo medio totale € decrescente?
A. Per il costo marginale inferiore al costo medio totale.

Per il costo marginale superiore al costo medio totale.

Per costo marginale uguale al costo medio totale.

I1 costo medio totale € indipendente dal costo marginale.

@ U o u

Il costo medio totale non e mai decrescente.



TRACCIAN. 2

Rispondere ai seguenti quesiti selezionando una sola tra le opzion proposte e illustrando
dettagliatamente i passi seguiti per determinare la risposta fornita. Se possibile,
sviluppare una breve trattazione dell’argomento oggetto dl quesito: per maggiore
chiarezza, I’'argomento € indicato tra parentesi quadre in testa al quesito stesso:
1.(CINEMATICA DEL MOTO RIGIDO PIANO:CENTRO DI ISTANTANEA ROTAZIONE)

Si consideri un cuscinetto volvente (ad es. a sfere) con anello interno fisso di raggio
R1=24mm, anello esterno di raggio R=30mm e sfere di raggio r= 3mm. Se
N2=100giri/min la velocita di rotazione dell’anello esterno, quanto vale la velocita di
rotazione delle sfere?

A. 500 giri/min.

B. 300 giri/min.

C. 1000 giri/min.

D. 250 giri/min.

E. 20  giri/min.

2.(TRASMISSIONE DEL MOTO CON INGRANAGGI :RELAZIONI TRA VELOCITA’ E
COPPIE)

La ruota dentata 1, che 24 denti, ingrana con la ruota dentata 2, che ha 72 denti. Se la
ruota dentata ha una velocita di rotazione di 300/giri al min, quale velocita di rotazione
ha la ruota 2?

A. 200 giri/min.

B. 600 giri/min.

C. 900 giri/min.

D. 100 giri/min.

E. 400 giri/min.

3.(COSTO DI PRODUZIONE)

Qual é 'andamento tipico del costo medio totale di produzione in funzione della quantita
di prodotto?

A. Crescente.
Decrescente.
Prima crescente, poi decrescente (ha un massimo).

Prima decrescente, poi crescente (ha un minimo).

@ o o "

Costante.



PROVA SCRITTA INGEGNERE EDILE 2° GIORNO

TEMA ESTRATTO N.1

In un lotto nella periferia di un centro abitato di media grandezza, aperto, libero da
vincoli, regolare (anche sotto il profilo altimetrico), si realizzi un progetto per la nuova
sede della Scuola Superiore di Polizia, concepita come un campus autosufficiente a
padiglioni destinati a:

- Blocco uffici amministrativi e logistici (50 dipendenti, di cui 1 diretore, 4
dirigenti e 8 funzionari);

- Blocco didattica (aule da 30 posti ciascuna);

- Blocco congressuale (3 aule: 1 da 200 posti e 2 da 75 posti);

- Blocco attivita sportive (1 palestra per addestramento tecnico-operativo, 1
palestra per attivita di potenziamento muscolare, 1 palestra multifunzionale,
campo di calcetto all’aperto);

- Blocco residenze (per ospitare al massimo 150 studenti, in stanze doppie con
possibile uso singola);

- Blocco foresteria per docenti (per alloggiare al massimo 10 ospiti);

- Blocco alloggi individuali di servizio (per ospitare al massimo 6 famiglie);

- Blocco mensa e ricreativo (mensa, bar, sala TV, sala giochi e intrattenimento)
oltre ai servizi accessori e ai locali tecnici

I1 candidato dovra elaborare
1 Planimetria generale in adeguata scala, riportando il sistema viario interno
carrabile e quello pedonale/ciclabile di collegamento tra i vari padiglioni;

e dovra sviluppare il progetto del Blocco attivita sportive
elaborando:

2. Piante, 2 prospetti e 2 sezioni in scala 1:100;

3. Particolare di un elemento significativo del prospetto in scala 1:50;

4. Particolari architettonici dell’attacco a terra e del coronamento in scala 1:10 o
1:20;

S. Schema delle strutture portanti, con predimensionamento degli elementi
principali;

Relazione tecnico/descrittiva che illustri le scelte architettoniche, funzionali,
statiche, impiantistiche della soluzione proposta.



TRACCIA N. 2

In un lotto nella periferia di un centro abitato di media grandezza, aperto, libero da
vincoli, regolare (anche sotto il profilo altimetrico), si realizzi un progetto per la nuova
sede della Scuola Superiore di Polizia, concepita come un campus autosufficiente a
padiglioni destinati a:

- Blocco uffici amministrativi e logistici (50 dipendenti, di cui 1 diretore, 4
dirigenti e 8 funzionari);

- Blocco didattica (aule da 30 posti ciascuna);

- Blocco congressuale (3 aule: 1 da 200 posti e 2 da 75 posti);

- Blocco attivita sportive (1 palestra per addestramento tecnico-operativo, 1
palestra per attivita di potenziamento muscolare, 1 palestra multifunzionale,
campo di calcetto all’aperto);

- Blocco residenze (per ospitare al massimo 150 studenti, in stanze doppie con
possibile uso singola);

- Blocco foresteria per docenti (per alloggiare al massimo 10 ospiti);

- Blocco alloggi individuali di servizio (per ospitare al massimo 6 famiglie);

- Blocco mensa e ricreativo (mensa, bar, sala TV, sala giochi e intrattenimento)
oltre ai servizi accessori e ai locali tecnici

Il candidato dovra elaborare
1 Planimetria generale in adeguata scala, riportando il sistema viario interno
carrabile e quello pedonale/ciclabile di collegamento tra i vari padiglioni;

e dovra sviluppare il progetto del Blocco residenze
elaborando:

2. Piante, 2 prospetti e 2 sezioni in scala 1:100;

3.Particolare di un elemento significativo del prospetto in scala 1:50;

4. Particolari architettonici dell’attacco a terra e del coronamento in scala 1:10 o
1:20;

S. Schema delle strutture portanti, con predimensionamento degli elementi
principali;

6. Relazione tecnico/descrittiva che illustri le scelte architettoniche, funzionali,
statiche, impiantistiche della soluzione proposta.



TRACCIAN. 3

In un lotto nella periferia di un centro abitato di media grandezza, aperto, libero da
vincoli, regolare (anche sotto il profilo altimetrico), si realizzi un progetto per la nuova
sede della Scuola Superiore di Polizia, concepita come un campus autosufficiente a
padiglioni destinati a:

- Blocco uffici amministrativi e logistici (50 dipendenti, di cui 1 diretore, 4
dirigenti e 8 funzionari);

- Blocco didattica (aule da 30 posti ciascuna);

- Blocco congressuale (3 aule: 1 da 200 posti e 2 da 75 posti);

- Blocco attivita sportive (1 palestra per addestramento tecnico-operativo, 1
palestra per attivita di potenziamento muscolare, 1 palestra multifunzionale,
campo di calcetto all’aperto);

- Blocco residenze (per ospitare al massimo 150 studenti, in stanze doppie con
possibile uso singola);

- Blocco foresteria per docenti (per alloggiare al massimo 10 ospiti);

- Blocco alloggi individuali di servizio (per ospitare al massimo 6 famiglie);

- Blocco mensa e ricreativo (mensa, bar, sala TV, sala giochi e intrattenimento)
oltre ai servizi accessori e ai locali tecnici

I1 candidato dovra elaborare
1 Planimetria generale in adeguata scala, riportando il sistema viario interno
carrabile e quello pedonale/ciclabile di collegamento tra i vari padiglioni;

e dovra sviluppare il progetto del Blocco mensa e ricreativo
elaborando:

2. Piante, 2 prospetti e 2 sezioni in scala 1:100;

3. Particolare di un elemento significativo del prospetto in scala 1:50;

4 Particolari architettonici dell’attacco a terra e del coronamento in scala 1:10 o
1:20;

S. Schema delle strutture portanti, con predimensionamento degli elementi
principali;

: Relazione tecnico/descrittiva che illustri le scelte architettoniche, funzionali,
statiche, impiantistiche della soluzione proposta.



PROVA SCRITTA POLIZIA SCIENTIFICA 2° GIORNO

TEMA ESTRATTON. 1

I1 candidato illustri e discuta, anche attraverso 1'uso di disegni, diagrammi e grafici, il
problema delle intercettazioni in servizi di tipo telematico in relazione alle tecniche di
protezione dell’informazione.

TRACCIAN. 2

I1 candidato illustri, anche attraverso 1'uso di disegni, diagrammi e grafici, i possibili
disturbi su segnali audio provenienti da intercettazioni ambientali e le relative
tecniche di elaborazione dei segnali vocali atte a ridurre gli effetti di tali disturbi.

TRACCIAN. 3

Il candidato illustri, anche attraverso l'uso di disegni, diagrammi e grafici, le tecniche
di radiolocalizzazione basate sull’utilizzo di segnali provenienti da terminali
radiomobili in relazione alla pianificazione e organizzazione della rete.



PROVA SCRITTA TELECOMUNICAZIONI 2° GIORNO

TEMA ESTRATTON. 1

I1 candidato illustri, anche attraverso l'uso di disegni, diagrammi e grafici,
larchitettura funzionale di un sistema radiomobile possibilmente scelto tra quelli
attualmente in esercizio ad uso civile e non, che utilizza una copertura cellulare
dell’area di servizio. A partire dall’architettura di cui al precedente punto si
descrivano in maggior dettaglio le tecniche di accesso multiplo, multiplazione e di
duplexing utilizzate e le funzionalita di tutte le entita che sono presenti nella
architettura del sistema radiomobile considerato.

TRACCIA N. 2

I1 candidato illustri, anche attraverso l'uso di disegni, diagrammi e grafici,
l'architettura di un tipico sistema per la trasmissione dati numerica via doppino
telefonico utilizzato per ’accesso a Internet e ad altre reti attraverso la rete di accesso
pubblica. Sidescrivano le caratteristiche funzionali di alcuni degli standard esistenti e
utilizzati in pratica con particolare riferimento ai formati di modulazione e di codifica
adoperati e alla allocazione dei canali nella banda telefonica.

TRACCIAN. 3

Il candidato illustri, anche attraverso I'uso di disegni, diagrammi e grafici, i modi di
trasferimento a circuito e a pacchetto evidenziando analogie e differenze tra di esse e
facendo esplicito riferimento ai servizi che tali tecniche supportano motivando anche
il loro utilizzo in ciascun contesto.



PROVA SCRITTA MECCANICO 2° GIORNO

TEMA ESTRATTIO N. 3

I1 candidato illustri gli aspetti tecnico-economici connessi con risparmio energetico in
almeno uno dei seguenti ambiti:

- industria o sistemi di produzione,

- trasporto e utilizzazione dell’energia,
- sviluppo di processi o diprodotti.

TRACCIAN. 1

I1 candidato illustri le problematiche connesse con la manutenzione di un impianto o di
un insieme di macchine, evidenziando discutendo vantaggi e svantaggi della
manutenzione a guasto, preventiva e predittiva.

TRACCIAN. 2

I1 candidati illustri le teorie impiegate nella progettazione industriale, per caratterizzare il
fenomeno di fatica in presenza di carichi ciclici ad ampiezza costante e /o variabile.



